
电焊作业职业危害与防护 

电焊是现代工业生产中的一项重要加工工艺,几乎涉及所有工业部门,尤其在造船、锅炉、机械制造、桥梁、化工设备、建筑、车辆制造等行业。电焊作业职业危害因素很多,主要包括有害烟尘、有毒气体、弧光辐射、噪声、高频磁场、射线等职业病危害因素。 
1、电焊作业的主要危害 
1）由金属烟尘所致的危害 
电焊烟尘的成分因使用焊条的不同而有所差异。焊条由焊芯和药皮组成。焊芯除含有大量的铁外，还有碳、锰、硅、铬、镍、硫和磷等;药皮内材料主要由大理石、荧石、金红石、纯咸、水玻璃、锰铁等组成。焊接时，电弧放电产生4000℃一6000℃高温，在熔化焊条和焊件的同时，产生了大量的烟尘，其成分主要为氧化铁、氧化锰、二氧化硅、硅酸盐等，烟尘粒弥漫于作业环境中，极易被吸入肺内。长期吸入则会造成肺组织纤维性病变，即称为电焊工尘肺，而且常伴随锰中 毒、氟中毒和金属烟雾热等并发病。患者主要表现为胸闷、胸痛、气短、咳嗽等呼吸系统症状，并伴有头痛、全身无力等病。 
2）由有毒气体所致的危害 
在焊接电弧所产生的高温和强紫外线作用下，弧区周围会产生大量的有毒气体，如臭氧、一氧化碳、氮氧化物等。 
臭氧：臭氧为无色、有特殊刺激性的有害气体，它对呼吸道粘膜及肺有强烈的刺激作用。短时间吸入低浓度(0.4mg/m3)的臭氧时，可引起咳嗽、咽喉干燥、胸闷、食欲减退、疲劳无力等症状，长期吸入低浓度臭氧时，则可引发支气管炎、肺气肿、肺硬化等。 
一氧化碳：一氧化碳为无色、无味、无刺激性气体，它极易与人体中运输氧的血红蛋白相结合，而且极难分离，因而，当大量的血红蛋白与一氧化碳结合后，氧便失去了与血红蛋白结合的机会，使人体输送和利用氧的功能发生障碍，造成人体组织因缺氧而坏死。 
氮氧化物：氮氧化物是有刺激性气味的有毒气体，其中常接触到的氮氧化物主要是二氧化氮。它为红褐色气体，有特殊臭味，当被人吸入时，经过上呼吸道进入肺泡内，逐渐与水起作用，形成硝酸及亚硝酸，对肺组织产生剧烈的刺激与腐蚀作用，引起肺水肿。 

3）由电弧光辐射所致的危害 
焊接产生的电弧光主要包括红外线、可见光和紫外线。其中紫外线主要通过光化学作用对人体产生危害，它损伤眼睛及裸露的皮肤，引起角膜结膜炎(电光性眼 炎)和皮肤胆红斑症。主要表现为患者眼痛、羞明、流泪、眼睑红肿痉挛，受紫外线照射后皮肤可出现界限明显的水肿性红斑，严重时可出现水泡、渗出液和浮肿， 并有明显的烧灼感。 
2、电焊作业职业危害的防护 
电焊作业中有害因素种类繁多，危害较大，为了降低电焊工的职业危害，必须采取一系列有效的防治措施。 
1）改进工艺 ，提高焊接技术 
改进焊接工艺，密闭尘源，通风除尘，合理设计焊接容器的结构，避免焊工在通风极差的容器内进行焊接，减少电焊烟尘污染；选择无毒或低毒的电焊条，能有效降低焊接危害；提高焊接技术，使焊接操作实现机械化、自动化、人与焊接环境相隔离，从根本上消除电焊作业对人体的危害。 
2）改善作业场所的通风状况 
通风方式可分为自然通风和机械通风，其中机械通风是依靠风机产生的压力来换气，除尘、排毒效果较好，因而在自然通风较差的室内，封闭的容器内进行焊接时，必须有机械通风措施。 
3）加强宣传教育和自我防护 
对电焊作业人员进行职业安全卫生知识教育，提高其自我防范意识，降低职业病的发病率。作业人员必须使用相应的防护眼镜、面罩、口罩、手套，穿白色防护服、绝缘鞋，决不能穿短袖衣或卷起袖子，若在通风条件差的封闭容器内工作，还要佩戴使用有送风性能的防护头盔。 
4）加强现场跟踪监测及职业健康监护 
加强电焊作业场所的尘毒危害的监测及电焊工的职业健康监护，及时发现和解决问题。各厂矿对于新参加电焊作业的工人要做好就业前体格检查，在厂(矿)工人应作定期体格检查，如发现有疑似病例，应重点密切观察和定期复查;如确诊为电焊工尘肺，应即调离电焊工作业，根据劳动能力鉴定，安排适当工作，并作综合治疗。 
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